IVCN Compiti guidati – Aspetti teorici con relativi esercizi guidati per la settimana dal 02-03-20 al 06-03-20
Studiare con attenzione questa piccola dispensa sugli aspetti teorici riguardo semplici esercizi applicativi oleodinamici. Vi chiedo di seguire con attenzione le indicazioni di seguito da me impartite, scritte, ma valide come se stessi spiegando in classe.
Per quanto mi riguarda, ho cercato di inserire molteplici immagini per rendere l’argomento comprensibile e posto in modalità semplificata.

Ovviamente, vi si richiede di leggere, comprendere e fissare bene questi concetti. Quindi, quello che sarebbe necessario è che possiate investire il opportunamente il vostro tempo a studiare questi argomenti, eseguendo più volte, in modo autonomo gli esercizi che vi ho proposto.
SUGGERIMENTO:

Provate e riprovate sul quaderno ad eseguire tutti i passaggi numerici degli esercizi che vi ho proposto. Inoltre NON dimenticate di provare e riprovare ad eseguire anche l’analisi dimensionale delle varie grandezze. Mi raccomando di NON limitarvi a leggere tali esercizi ma di provare ad eseguirli, per conto vostro, sul quaderno e solo dopo averci provato, di andare a controllare la soluzione su tale dispensa.
Aspetti teorici per poter svolgere in modo chiaro ed esauriente gli esercizi:
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Esercizio guidato 1:
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Vi chiedo di provare ad analizzare autonomamente i risultati ottenuti della spinta e del tiro. Mi permetto di chiedervi questo perché, con le vostre conoscenze, competenze e abilità dovreste essere in grado di commentare da soli tali risultati.
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Esercizio guidato 2:
[image: image5.png]Con i dati del disegno,calcolare il diametro D in mm.





svolgimento guidato

[image: image6.png]Calcolare la forza F in decaNewton.

Massa 10 t x1000 =10000 Kg x 9.81= 98100 N = 9810 daN

F 9810 daN
A(areacilindro) = — = —a =49 cm?

A - 400 49 - 400
D(diametro cilindro) = = V6242 = 79 mm





Ovviamente, a livello commerciale non esistono diametri di pistoni pari a 79mm ma si dovranno opportunamente visitare le tabelle normalizzate UNI EN ISO dell’oleodinamica, come quella riportata sotto:
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[image: image8.png]Dalla tabella dei diametri normalizzati si sceglie il diametro D = 80 mm.




Esercizio guidato 3:

[image: image9.png]i )
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D =100 mm ; dst =70 mm
Carico da spostare = 10000 Kg
a) Calcolare la pressione necessaria in spinta per spostare il carico.

b) Calcolare la pressione necessaria in trazione per spostare il carico.




Svolgimento guidato:
[image: image10.png]a) Calcoliamo la forza F in daN.
m m
F = 10000 kg -9,81;2 =98100 Kg = =98100N-0,1 = 9810daN

F 100%:3,14 , _ 9810 (daN) _

P1 =A== = =785m

400 ~ 78,5 (cm?) =125 bar




b) 
F=10000x9,81=98100N 
A2=((((0,1)^2)/4)-((((0,07)^2)/4)=4,01x10^(-3)m^2
P2=(F/A2)=(98100N/4,01x10^(-3)m^2)=24463840,40Pa

P2=(24463840,40/10^5)=244,64bar

Spero abbiate notato che nella risposta a) si è voluto fare in modo di avere [daN/cm^2] così da avere subito il risultato in [bar] mentre, nella risposta b), sono stati eseguiti tutti i passaggi, passando dai [Pascal] fino ad ottenere i [bar].

PICCOLO FORMULARIO PER POTER CONTINUARE GLI ESERCIZI:

[image: image11.png]Portata della pompa:

cn: o )
Q= _Kmn: dove: ¢ =cm?; n=giri/min ; nv = rend. volumetrico

Velocita lineare v (?) = % dove Q =I/min; A =cm?
Velocita di rotazione della pompa : n = Q1000

cmy,

Potenza idraulica: N (kW) = ;)gfz'(rim

Potenza meccanica:

P (w) = 9554
Oppure:

P(Watt) = M(Nm) - @ (ﬂ)

s




Non credo di dover aggiungere altro, perché queste formule si utilizzano nel corso di macchine, in terza superiore, quando si affrontano le macchine operatrici sui fluidi.
Esercizio guidato 4:

[image: image12.png]h 500 mm
D 100 mm

—t=10s

dst

pt p2

Con i dati del disegno trovare:
a) velocita in uscita del cilindro in m/min.
b) Portata in Vmin necessaria per ottenere tale velocita.

c) Portata utile per fare la corsa di 500 mm in 10 s.




Svolgimento guidato:

[image: image13.png]a) Per calcolare la velocita in m/min con i dati del disegno, utilizziamo la formula:

my_ h(mm) _ 500 500 —005m 60=3 .
(min)’ (s)-1000 ~ 10 -1000 ~ 10000 - 05 60 = 3m/min

b) Per trovare la portata necessaria per fare la corsa di 500 mm ad una velocita di
spostamento di 3 m/min (3 :60 = 0,05 m/s),utilizzo la seguente formula :

Q=6 -A(cmz)-v(?)




[image: image14.png]D 3,14
400

Q=6 785 - 0,05 =23,51/min

c) Portata utile per fare la corsa di 500 mm in un tempo richiesto di 10 s.

Calcolo la sezione A del cilindro: A = = 78,5 cm?

_ V(dm®)-60
AT E)
Bisogna calcolare il volume (invaso) del cilindro in uscita.
A(cm?)-h (mm) _ 78,5 - 500 5
V@) =550 - 10000 - >°%@m"
3,92-60

Quindi: Q = =——— = 23,5 dm®/min




Esercizio guidato 5:

[image: image15.png]La portata della pompa & di 10 dm*/min a una pressione di 80 bar. La velocita di
rotazione del motore elettrico & di 1420 rpm e la cilindrata teorica & di 8 cm*/giro.
La coppia assorbita M = 11,4 Nm. Calcolare:

< Il rendimento volumetrico

<+ La potenza meccanica assorbita dalla pompa
<+ La potenza idraulica

+ |l rendimento totale




Svolgimento guidato:

[image: image16.png]La portata teorica della pompa é:

_(:-rpm_1 . —8.1420—11361 .
Q= ggo ~V/min = ~q5gp = 11.361/min
Quindi il rendimento volumetrico & :
Qreale 10
N = = = 0,88 - 100 = 88%

" Qeorica 1136

La potenza meccanica assorbita dalla pompa é:
M -rpm _ 11,4 - 1420

P= 5554 = o554

=1,69 kW
La potenza idraulica é:
10 -80

W:1,33kw




[image: image17.png]Il rendimento totale e:

Pe (potenza entrata)

N (potenza idraulica)

P (potenza meccanica o potenza rilasciata dal motore)

N uscita 1,33

= B8 220,78 - 100 = 78
Me = Pentrata 1,69 %




La dispensa-guida per studiare e capire i semplici esercizi di oleodinamica è terminata. 
Nel caso in cui aveste delle domande da pormi, non esitate a farlo scrivendomi per mail le vostre richieste.

Buon lavoro a tutti!!

                                                       Maddalena Ferrari
